

07 ноября 2025 года начал работу VII Всероссийский социологический конгресс «Социология и общество: формирование и функционирование общественной памяти».

Всероссийский социологический конгресс – знаковое ключевое научное мероприятие, организатором которого традиционно выступает Российское общество социологов. В этом году одним из соорганизаторов является Южный федеральный университет.

Первым научным мероприятием в рамках данного масштабного события стал Круглый стол «Историческая память и историческая справедливость как основы государственно-гражданской интеграции российского общества» (Руководители: Бинеева Н.К., к.соц.н., доц., Верещагина А.В., д.соц.н., доц., Волков Ю.Г., д.филос.н., проф.; Ученый секретарь: Колесникова Е.Ю., к.соц.н., доц.), прошедший на площадке Института социологии и регионоведения Южного федерального университета.



Старт работы был дан президентом Российской общества социологов, академиком РАСН, доктором философских наук, профессором Валерием Андреевичем Мансуровым. Валерий Андреевич отметил значимость выбранной для работы круглого стола темы, актуальность и многоаспектность заявленных докладов, а также хорошую работу Ростовского отделения российского общества социологов, отдельно подчеркнув новый формат - выступления молодых ребят о российских и советских социологах, используемый для сохранения профессиональной социологической памяти, то есть памяти социологического

сообщества. «Человек без прошлого, без памяти не может выбрать эффективные пути решения современных проблем. Я надеюсь, мы вместе с вами все их решим. Желаю удачи вашему заседанию и надеюсь, что мы и дальше будем активно сотрудничать» – завершил свое выступление Валерий Андреевич Мансуров.

С приветственным словом ко всем собравшимся обратился Гуськов Игорь Александрович – д.социол.н., заместитель Председателя Законодательного Собрания Ростовской области. Игорь Александрович отметил высокий спрос на справедливость и сохранение исторической памяти, которые являются важнейшими компонентами формирования общероссийской гражданской идентичности и патриотического воспитания молодежи. Особое звучание данные вопросы имеют в Ростовской области, которая стала мостом, логистическим хабом, соединяющим исконно русские земли. «Именно здесь, на границе с новыми территориями, особенно остро ощущается связь времен и поколений, важность сохранения исторической памяти и верности своим корням. Необходимо продолжать эту работу, опираясь на опыт прошлых лет и используя новые подходы, для того чтобы воспитать достойных граждан, готовых строить сильную и процветающую Россию.» – сказал зампредседателя донского парламента. Игорь Александрович подчеркнул особое значение социологической науки, отметив, что на всех уровнях власти существуют инструменты социологических исследований, которые позволяют мониторить состояние общества по тем или иным вопросам и на основе социологических опросов принимать правильные управленческие решения, а также выразил уверенность в том, что проводимый круглый стол позволит выработать правильные решения и интересные подходы к решению задач, стоящих перед российским обществом сегодня.



Нечушкин Александр Юрьевич – д.социол.н., заместитель председателя Общественной палаты Ростовской области, приветствуя участников круглого стола, акцентировал внимание собравшихся на том, что историческая справедливость и историческая память это не взгляд в прошлое, это мостики между прошлым, настоящим и будущим, которые позволяют формировать образ будущего России. Ведь историческая память — это не только исторический опыт и исторические традиции, это еще и осмысление этих традиций. И вот именно осмыслением и занимается в том числе Общественная Палата Ростовской области, в которой находятся уважаемые, авторитетные люди, которые могут не просто аккумулировать вместе с обществом положительные и отрицательные последствия событий, но и осмысливать их в новой исторической ситуации. Подчеркнув особую роль ученых социологов и необходимость их участия в формировании программных документов, закончил свое выступление Александр Юрьевич цитатой Архимеда: «*Человек становится успешным с той минуты, когда он понимает, кем он хочет быть*».

Участников круглого стола также приветствовал Попов Александр Васильевич – д.социол.н., почётный гражданин Ростовской области, заведующий кафедрой регионалистики и евразийских исследований ИСиР ЮФУ. Александр Васильевич высказал убежденность в том, что все политические решения в государстве должны приниматься с учетом результатов социологических, исторических и политических экспертиз ученых. А ученым в свою очередь необходимо не бояться остро ставить исследовательские вопросы и открыто участвовать в дискуссиях.

Научная дискуссия круглого стола началась с докладов научного руководителя Института социологии и регионоведения ЮФУ и ЮРФ ФНИСЦ РАН, руководителя Ростовского отделения РОС, заслуженного деятеля науки РФ, доктора философских наук, профессора Ю.Г. Волкова и директора Института социологии и регионоведения ЮФУ, к.социол.н. А.В. Бедрика.



Особый интерес у собравшихся вызвали доклады, презентующие результаты реализации проекта «Государственно-гражданская интеграция российского поликультурного общества и адаптационные практики населения в условиях новой территориальности и национальной политики восстановления исторической справедливости» (Государственное задание Министерства науки и высшего образования РФ, внутренний номер Г30110/23-14-РГ). Проект выполняется в рамках Программы научных исследований, связанных с изучением этнокультурного многообразия российского общества и направленных на укрепление общероссийской идентичности 2023-2025 гг. (руководитель академик РАН В.А. Тишков). А также научных исследований по теме 1025030300104-9-5.4.1 «Аксиологические установки российской молодежи: смыслы, поведенческие практики и потенциал консолидации поликультурного российского общества» (FMUS-2025-0026) в рамках выполнения Государственного задания 075-00430-25-01 от 06.08.2025. Докладчиками выступили исполнители данных проектов – доктор философских наук, профессор кафедры теоретической социологии и методологии региональных исследований Шевченко О.М. «Дискурс исторической справедливости в консолидации российского общества» и к.социол.н., доцент кафедры

теоретической социологии и методологии региональных исследований Чикарова Г.И. «Основы консолидации поликультурного российского общества в представлениях молодежи Ростовской области».

Онлайн трансляция позволила расширить географию участков круглого стола (Москва, Республика Адыгея, Кабардино-Балкарская Республика, Екатеринбург, Ростов-на-Дону, Йошкар-Ола). С докладом в формате ВКС выступил руководитель Марийского отделения Российского общества социологов доктор философских наук, профессор Маслихин Александр Витальевич.

В числе докладчиков круглого стола были и молодые исследователи: аспиранты, магистранты, студенты ЮФУ, поделившиеся результатами своих социологических исследований: Бубук Варвара, Киселев Данил, Полетаева Мария, Полякова Екатерина и Приходько Дмитрий.



Круглый стол стал отличной дискуссионной площадкой, позволившей обсудить результаты исследовательских проектов и наметить новые векторы социологического осмысливания исторической памяти и исторической справедливости как основ государственно-гражданской интеграции российского общества.

